

河南入选全国“双百”候选人事迹

入选“100位
为新中国成立作出
突出贡献的英雄模范
人物”候选人(5名)

042. 吉鸿昌 (1895~1934)



男，汉族，河南省扶沟县人，中共党员。

吉鸿昌 1913 年入冯玉祥部，因骁勇善战，屡立战功，从士兵升至军长。1930 年 9 月，吉鸿昌所部被蒋介石改编后，任第 22 路军总指挥兼第 30 师师长，奉命“围剿”鄂豫皖革命根据地。因对“围剿”红军态度消极，1931 年 8 月被蒋介石解除兵权，强令其出国“考察”。1932 年 1 月，吉鸿昌回国后，为抵抗日本侵略奔走呼号，并毁家纾难，变卖家产购买枪械，组织武装抗日。1932 年秋在北平秘密加入中国共产党。1933 年 5 月，吉鸿昌任“察哈尔民众抗日同盟军”第二军军长、北路军前敌总指挥兼察哈尔警备司令，随即率部进攻察北日伪军，连克康保、宝昌、沽源、多伦四县，将日军驱出察境。1934 年参与组织中国人民反法西斯大同盟，被推为主任委员。1934 年 11 月 9 日，吉鸿昌在天津法租界被军统特务暗杀受伤，遭法租界工部局逮捕，并引渡给北平军分会。敌人使出种种手段，迫害逼供。吉鸿昌大义凛然地说：“我能够加入革命的队伍，能够成为共产党的一员，能够为我们党的主义，为人类的解放而奋斗，这正是我毕生的最大光荣。”11 月 24 日，经蒋介石下令，被杀害于北平陆军监狱。

058. 吴焕先 (1907~1935)

男，汉族，湖北省黄安县人，中共党员。

吴焕先 1923 年考入麻城乙种蚕业学校，开始接受革命思想。1925 年加入中国共产党。后回家乡组织农民协会，建立



农民武装。他一家六口惨遭国民党地方民团杀害。1927 年 11 月率紫云区农民武装参加黄麻起义。后带领部分武装在黄麻地区和光山南部坚持武装斗争，为开辟鄂豫边苏区创造了条件。后任鄂豫边革命委员会土地委员会主席、中共鄂豫皖特委委员、黄安县委书记、中国工农红军第 4 军 12 师政治部主任、红四方面军第 25 军 73 师政治委员。参加了鄂豫皖苏区历次反“围剿”。1932 年 10 月红四方面军主力离开苏区后，任鄂东北游击总司令部总司令，参与领导重建第 25 军，任军长。在国民党军重兵划区“清剿”、苏区大部丧失的严峻形势下，指挥部队连续取得郭家河、杨泗寨等战斗的胜利。第 25 军、28 军合编为第 25 军后，任政治委员。11 月奉中共中央指示，率部进行长征，战胜敌人的围追堵截，进入陕西南部秦岭南山区，广泛发动群众，建立民主政权，开展游击战争，领导开辟了鄂豫陕苏区，先后任中共鄂豫陕省委副书记、代理书记。1935 年 7 月率部西进，接应中共中央和红军北上。同年 8 月 21 日在甘肃泾川四坡村战斗中英勇牺牲，年仅 28 岁。

083. 杨靖宇 (1905~1940)



男，汉族，河南省确山县人，中共党员。

杨靖宇是东北抗日联军的创建人和领导人之一。1926 年加入中国共产主义青年团，1927 年 4 月参与领导确山农民暴动，5 月转为中国共产党党员。1928 年后在河南、东北等地从事秘

密革命工作。1929 年春赴东北，任中共抚顺特别支部书记，领导工人运动。“九一八”事变后，任中共哈尔滨市委书记兼满洲省委军代理书记。1932 年秋被派往南满，组建中国工农红军第 32 军南满游击队，任政治委员，创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。1933 年 9 月任东北人民革命军第 1 军第 1 独立师师长兼政治委员。1934 年 4 月联合 17 支抗日武装成立抗日联合军总指挥部，任总指挥。同年 11 月任东北人民革命军第 1 军军长兼政治委员。1936 年 6 月任东北抗日联军第 1 军军长兼政治委员。7 月任东北抗日联军第 1 路军总司令兼政治委员。率部长期转战东北，有力配合了全国的抗日战争。在 1939 年秋冬季反“讨伐”作战中，他率警卫旅转战于濛江（今靖宇县）一带，最后只身与敌周旋 5 昼夜，以无比坚强的毅力顽强战斗，直至弹尽粮绝，壮烈牺牲，时年 35 岁。杨靖宇牺牲后，残忍的日军将其割头剖腹，发现他的胃里净是枯草、树皮和棉絮，竟无一粒粮食。

126. 狼牙山五壮士 (宋学义)



抗日战争时期，在河北省易县狼牙山战斗中英勇抗击日伪军的八路军 5 位英雄，用生命和鲜血谱写出一首气吞山河的壮丽诗篇。他们是八路军晋察冀军区第一军分区第 1 团第 7 连第 6 班班长、共产党员马宝玉，副班长、共产党员葛振林，战士宋学义、胡德林、胡福才。

1941 年 8 月，侵华日军华北方面军调集 7 万余人的兵力，对晋察冀边区所属的北岳、平西根据地进行了残酷的“大扫荡”。9 月 25 日，日伪军约 3500 余人围攻河北易县城西南的狼牙山地区，企图歼灭该地区的八路军和地方党政机关。晋察冀军区第一军分区某部第 7 连奉命掩护党政机关、部队和群众转移。完成任务撤离时，留下第 6 班马宝玉等 5 名战士担负后卫阻击。他们沉着冷静，利用有利地形，英勇还击，打退日伪军多次进攻，毙伤日伪军 90 余人。次日，为了不让日伪军发现连队转移方向，他们边打边撤，将日伪军引向狼牙山棋盘陀峰顶绝路。日伪军误

认为咬住了八路军主力，遂发起猛攻。5 位战士临危不惧，利用地形，英勇阻击，子弹打光后，用石块还击，一直坚持战斗到日落。面对步步逼近的日伪军，他们毁掉枪支，义无反顾，纵身跳下数十丈深的悬崖。马宝玉、胡德林、胡福才壮烈殉国；葛振林、宋学义被山腰树枝挂住，幸免于难。

137. 彭雪枫 (1907~1944)



男，汉族，河南省镇平县人，中共党员。

彭雪枫 1925 年加入中国共青团。1926 年加入中国共产党。他辗转于各地，曾从事学运、兵运工作，参与领导农民暴动，开展党的秘密工作。1930 年 5 月被派到苏区，先后任江西军区政委、红军大学政委等职。1934 年 10 月参加长征，任红 3 军团 5 师师长等职，在攻克娄山关、第二次占领遵义城、巧渡金沙江、飞越大渡河、通过水草地，以及直罗镇等战役战斗中屡建战功。全国抗战爆发后，任八路军总部参谋处处长兼八路军驻晋办事处主任。1938 年春调赴河南确山竹沟，兼任中共河南省委军事部部长，组织训练抗日武装。同年 9 月组建新四军游击支队，任司令员兼政委，领导开辟豫皖苏边区抗日根据地，任中共豫皖苏边区书记。后任新四军第 6 支队司令员兼政委、八路军第 4 纵队司令员。1941 年皖南事变后，任新四军 4 师师长、淮北区军分区司令员，领导根据地军民同日伪军及国民党顽固派军队进行艰苦斗争，先后取得 1942 年冬季淮北反“扫荡”和 1943 年 3 月山子头战役的胜利，巩固和发展了淮北抗日根据地。1944 年 8 月执行中央向河南敌后部队的指示，指挥所部进行西进战役。9 月 11 日在河南夏邑八里庄指挥作战时壮烈牺牲。

入选“100
位新中国成立以来
感动中国人物”
候选人(8名)

177. 邓亚萍



女，汉族，河南省郑州市人，中共党员。1973 年出生，现任共青团北京市委副书记。中国乒乓球女队原队员，国际级运动健将。

1989 年，邓亚萍进入国家乒乓球队。在国家队期间，她以顽强的毅力，刻苦训练，总是超额完成规定训练任务，平均每天增加训练量 4 小时。在练习全台单面攻时，她在腿上绑沙袋，面对两位男陪练的左突右奔，一打就是两小时；在进行多球训练时，教练将球“连珠炮发”，她每次都是全神贯注，一接就是 1000 多个；每次训练下来，汗水都湿透她的衣服、鞋袜，有时甚至浸湿脚下的地板。长时间的训练和比赛，从颈部到脚踝，她身体很多部位都有伤病。腰肌劳损、膝关节脂肪垫肿、踝关节几乎长满骨刺，痛得厉害就打一针封闭，有时脚底磨出了血泡，流出脓血，她仍坚持练、接着打。凭着坚韧不拔的毅力和顽强拼搏的精神，她在乒乓赛场上取得了卓越不凡的成绩。1989 年至 1997 年间，她共获得 18 个世界冠军、4 项奥运会冠军，其中获第 25 届、26 届奥运会女子乒乓球单打和双打“双料”冠军。退役后，她热心体育公益事业，积极参与北京申奥活动，并出任国际奥委会道德委员会、运动和环境保护委员会委员。她荣获全国三八红旗手、全国新长征突击手等荣誉称号。

184. 史来贺 (1930~2003)

男，汉族，河南省新乡市七里营镇刘庄村人，中共党员。生前系刘庄村党支部书记。

史来贺在长达 51 年的农村基层党组织负责人岗位上，带领全村党员干部群众坚定不移地走社会主义道路，自力更生，艰苦创业，使昔日穷得叮当响的刘庄成为闻名全国的社会主义新农村的典范。上任伊始，他带领刘庄人战天斗地，用了 20 年把 750 多块凹凸不平的薄地荒地改造成了现代化农业园区。他潜心研究棉花种植技术，使皮棉平均亩产达到当时全国平均产量的 3 倍。（下转 14 版）